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CIXMA
(onlugun ayrilmasi)

¢ Vitrinda sokoladh va ciyalakli kekslarin
har birindan ne¢a danadir?
* Comi ne¢a keks var?

» Sokoladli kekslar giyalakli kekslardapena %@

¢oxdur? Bunu neca tapmaq oq \



“b6imo. 7 CIXMA (onlugun ayrilmasi)

Ikiragamli adaddan birragamli adadin ¢ixilmasi

Oyuncu sayi: 2 nafor. ¢ ikiragamliadad
Lavazimat: 1 zar, har oyuncuya sakilda * takliklarin miiqayisasi
tasvir olunan cadval, on-on baglanmis * onluqg ayirma

3 dasta va 2 dana tak ¢cop * azalan
* ¢ixilan
Oyunun qaydasi: _« forq )
1. Coplar sakildaki kimi cadvalin xanalarina qoyulur. 5
2. Har oyuncu novba ila 3 dafa zar atir. )

Onluglar | Takliklar

//

3. Dusan xal takliklardan cox deyilss, takliklar situnundan
uygun sayda ¢op kanara qgoyulur. Dusan xal takliklardan 0
coxdursa, onluglardan 1 ¢op dastasi acilir va takliklara alava |4 §7%
edilir. Sonra takliklar situnundan uygun sayda ¢op kanara /
goyulur. Axira daha az ¢copu galan oyuncu galib galir.

ikiragamli adadls birragamli adadin farqgini taparkan azalanin takliklari
cixilandan kicik ola bilar. Bu zaman azalandan 1 onlug ayrilir va 10 vahid kimi
takliklara alava olunur. Masalon: 34 -5="7

Addim 1. Takliklar miigayisa olunur: 4 taklikdan 5 takliyi cixmaq olmur.
Bunun Uc¢ln azalandan 1 onluqg ayirib onun takliklarina alava edilir.

Onluglar Takliklar Onluglar Takliklar Onluglar Takliklar
g5 o iqi| o o 500
; : )
5 A [> d| oo [> 900
. 3
- | 3. g
________ )
)
)
Onl. Takl. Onl. Takl.
10
3 4 ¢« N
- 5 3 4
. - 5
34 =3 onluq + 4 taklik 1 onlug ayrilir ve

takliklara alava edilir.

7-ci bolma e
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Addim 2. Takliklar gixilir.

14 taklik — 5 taklik = 9 taklik 2 onlug — 0 onlug = 2 onluq

34-5=29

Geri saymaqla 34 — 5 fargini neca

tapmag olar? @9dad oxunda gostarin.

20 30 40

Addim 3. Onluglar ¢ixilir.

Onluglar Toakliklar Onl Takl Onluglar Toakliklar OnI Takl
Smw| 214 5 | (24
5 % % 3 4 9 3 A
5 B s - 5
s 9 ] 2 9
9 A
3 A
X

\,
~
Tasvirlardan istifada etmakla va alt-alta yazmagla farqi tapin.
g I - NOvune . ‘
32-8=1 ' a)45-7=7? b)54-6="?
Onudiar Takliklor onjTok.  Onl.Tok. | [Onluglar [Takilar| [ Onluglar |Tokiikiar
¢\ 2112 99 90
3 2 3 2 95 39
2 4 .
- - J
g Mistoailis w
1. Misallari hall edin.
32 41 60 56 45 73 8 22 91
3 6 7 9 8 7 5 9 5
48 94 8 57 72 61 33 40 54
9 8 7 8 6 8 9 8 7

2. 9dad oxundan istifada etmakla fargi tapin.

43 -6 52-5 61-7 74 -6 35-7

10 20 30 50 60 70
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gL, | 34-4=30 0 Ty | 67—7=60 |

= 5!=? {30-1=29  67-19)=? ' gp-2=538

ST, 301229 F7TI9R  G0-2-58
A1) 34-5=29 2] 67-9=58

3. Cixilani hissalara ayirmagla fargi tapin.
42 -4 31-9 43 -8 66 — 8 80-2 92 -9 71-6
25-7 44 -6 88-9 53-5 95-7 33-6 60-4

\EYEIENEU 1

4. Bilik yanisinda 42 sagird istirak edirdi. Onlardan 6-si birinci marhalada yarisi
tark etdi, galanlari ikinci marhalaya kecdi. ikinci marhalaya neca sagird kecdi?

5. Satici yasil hadiyya qutusunu bazamak tclin 64 sm, sari
gutunu bazamak lg¢lin isa bundan 8 sm qisa lent kasdi.
Satici sari qutunu bazamak UG¢un nega santimetr lent kasdi?

6. Misallari hall edin. Cixma amalinin cavabi harfla isaralanib. Asagidaki
cadvalda har adadin altinda uygun harfi miayyan edin va s6zl oxuyun.

54-8 A 95-6 Y 31-3 | 42-5 T 85-6 R 67-9 Z
79 28 89 46 58 28 89 89 46 37

7. Anarin 18, Lalanin isa bundan 5 adad c¢ox stikeri var.
e Lalonin ne¢a stikeri var?
e Samirin stikerlari Lalanin stikerlarindan 9 adad azdir. Samirin ne¢a stikeri var?

8. “Odad tarazisinin” gozlari barabarlasib. “?” isarasinin yerina hansi adad olmalidir?

A o G2 60908 o (17) o(7s]E)

h_o_—- ey o il
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~»20 [kiragamli adadlarin gixilmasi

Arasdirma-miizakira

Turistlor hotelin 18-ci martabasinda
lifta minib 32 diiymasini basdilar.
* Onlar ne¢a martaba qalxacaglar?

\

ikiragamli adadlarin fargini taparkan azalanin takliklari cixilanin
takliklarindan kigik ola bilar. Masalan: 43 - 25 =7
Addim 1. Takliklar miigayisa olunur: 3 taklikdan 5 takliyi cixmaq olmur.
Bunun Ugln azalandan 1 onluq ayirib onun takliklarina alava edilir.

Acar sozlar
* miiqayisa
* taklik

* onlug ayirma
* geri sayma

Onluglar

Tokliklar

\

Onl. Takl.
10

¢
_ 4 3
2 5

43 = 4 onluqg + 3 taklik
Addim 2. Taklikdan taklik ¢ixilir.

Onluglar | Takliklar Onl. Takl.
a i
g 13113
g | —
g X 4 3
3 | -2 5
] 8
X

13 taklik — 5 taklik = 8 taklik

Onluglar | Takliklar

g 00
)

Y

Qaa2aaat

Q

43 =3 onlug + 13 taklik
Addim 3. Onlugdan onluq ¢ixilr.

Onluglar | Takliklar

QaaQaaad

.....................

pe— L

3 onlug -2 onlug =1 onlug
43 -25=18

Baladgi

Tasvirlardan istifada etmakla va alt-alta yazmagqla farqi tapin.

r45—18=?m a)32-17=> b) 54—36="7
Onluglar [Takliklor] ~ Onl. Tak. onl. Takl.  Onluglar Tacklngar Onluglar Taklilc(ll
g o 10 e =
D (-\ I$ -------- o leennd
00 4 5 A4
-1 8 -%
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1. Misallari hall edin.
51 70 64 92 45 83 58 32 91
24 28 56 38 17 36 29 17 45
2. odadlari alt-alta yazmagla farqi tapin.
33-19 41-13 70-36 66-—-48 90-32 82-49 95-38
* Geri saymagqla 43 — 25 farqini bela tapmag olar: 25
Addim 1. Azalandan baslamagqla ¢ixilandaki onluglarin /\
sayl gadar on-on geri sayilir: 43, 33, 23. » 43 - 20 =23 20 5
3 Addim 2. Alinan adaddan baslayaraq c¢ixilandaki
s tekliklarin sayi gadar geri sayilir:
23,22,21,20,19,18. % 23-5=18
11|12|13|14|15|16|17|18%19126 -10 10
24122123/ 24/25/26(27(28(29(30 | vi”_‘-j """""""""""""" T T
31132/33/34135|36|37)3839]40 15 1820 23 25 30 3335 40 4345
41|42[43|44|45)46|47|48]49]50
51/52|53|54/5556/57|58/59/60 43-25=18
3. Farqi tapin.
34-27 51-25 82-43 53-16 65-18 96-38 42-29
4. Hesablayin va miigayisa edin.
33-17% 18 29 * 44 - 18 52-25%42-15 60-18 *80—22
4
1
5. Lalanin anasi sanlik Gglin 33 dana kigik keks bisirdi. Onlardan 16 danasi
kismisli, galani isa sokoladli idi. Lalanin anasi nec¢a sokoladli keks bisirdi?
6. Tatilin ilk glini Kukla Teatrina 64 sagird j

getdi. Bu, ikinci glin teatra gedan
sagirdlarin sayindan 18 nafar ¢ox idi.
ikinci glin teatra neca sagird getmisdi?

10ﬂ




MOSOLO VO MISALLAR

1. Misallari hall edin.
43 .7 50 22 _ 81 92 _ 37 _ 83 _ 30

6 4 3 5 35 46 18 59 15

2. Farqi tapin.
70-7 28-9 30-6 42 -4 51-46 92-29 73 -58

73-9 61-7 64 -8 37-9 55-27 60-38 83-39

3. Hesablayin ve muiiqayisa edin.
82-17*56 28+14*x64-16 71-38%*83-50 31+15+29 *x92-25

4. Uygun misallar yazin.

a) 50-dan 26 vahid kicik adadi tapin.

b) 70-dan sonraki clit adaddan 17 adadini ¢ixin.

c) 83-dan avvalki tak adaddan 38 adadini gixin.

d) 60 adadindan an kicik ikiragamli tak adadi ¢ixin.

5. Aynurun anasi sakildaki hadiyyani almaq UGgun saticiya
iki dana 20 manatlig verdi. Satici Aynurun anasina na
gadar pul gaytardi?

6. Magazaya 50 adad damali daftar vo 7. Sakla asasan masala
bundan 18 dana az birmil daftar gatirdilar. | qurun va hall edin.
Magazaya comi ne¢a doftar gatirdilar?

8 kq az

11




7D Toplama va ¢ixmanin alagasi

Arasdirma-miizakira

Acar sozlar |—\
Bilik yarisinda _ * adad i.'l.glﬂyii
44 sagird istirak .f\ ° tam, hiss J

etdi. Bunlardan v )
25 nafari qiz idi. * Yarigda nega oglan
istirak etdi?
e Cavabin dogrulugunu
neca yoxlamagq olar?
\ 4
\
Tam va onun hissalari il bagl toplama va ¢ixmanin alagasina aid 4 misal
yazmagq olar.
Tam 42-14=28 28+14=42 42-28=14 14+28=42
42 ] 42 28 42 g
[ 28 I 14 ] 14 14 28 28
Hissa Hissa 7 e 4 2 14 - 4 2
\ 4

Baladgi \
A INTERT ™ Toplama va ¢ixmanin alagasina aid
82 ] misallar yazin.

[ [
(28] 54) (17 ] 23]

82-28=54 .

54 +28 = 82 82 ~>54 ~>82 ~>28 b

8)_ca->8 28 | 28} 54| +54J )% 9f %
- 54~ 8 2 2 84 82 54 | 37

. 28+54=82

- v

62 [ 53 J( 81 ) 4

[
(9 ]53)(15]38) (5031 ) (19

Cixma (onlugun ayrilmasi)
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2. Misallari hall edin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.
43 -17 70-32 58 + 15 47 - 20 75+ 19
36 + 27 54 -36 28 -13 40 + 55 93 -46

3. Machulu tapin.

52 ? (70 | [ 78 |

(2 ] 24) (60 | 16 (2 ] 25) (41 ] 2 )

. +24=52 ' 1-60=16 70-1 =25 41+ =78
4. Bos xanalardaki regamlari miayyan edin.

4 3 M 9 =0 6 M N N = = +3D
3 3

6 5 3 2 4 3 1 4 8 7 6 2 B 3

5. Tarazinin gozlarini barabarlasdirmak G¢tin ne¢a kub alava etmak, yaxud

goturmak lazimdir?

27 + [ =32 53— =35 40-H =21
27=32-H 53 =35+ [ 40=21+ [

Masala halli

6. Sabatda bir ne¢a yumurta var idi. @9smar nana 26
yumurta da alava etdikdan sonra 34 yumurta oldu.
Sabatds avvalca ne¢a yumurta var idi?

7. Anar birinci glin nagil kitabinin 16 sahifasini oxudu.
Kitabi bitirmak tglin 24 sahifa galdi. O, birinci glin ne¢a
sahifa oxumall idi ki, kitabi bitirmak tclin 16 sahifa galsin?

\




1) Métarizali ifadalar

Acar sozlar |—\
Anar parkdan eva gadar yolun 90 addim oldugunu ° mﬁta.rfza( )
miiayyan etdi. * adadi ifada

* Marketdan eva ne¢a addim oldugunu necs tapmagq olar?
* Masalani misal yazmagla neca hall etmak olar?

)<—— 45 addim —>.<— 20 addim —>.<— ?——>e

< 90 addim >
\

27+32 57+32-5 18-(10-2) 92-17-33+ 21 kimi ifadalar
adadi ifadalardir. ifadalarda amallari yerina yetirmakla ifadanin qiymati tapilir.

D ¢
Hesablamalarda motariza daxilindaki amallar

birinci yerina yetirilir. L

Toplama va ¢ixmadan ibarat ifadalards maotarizs

d llar soldan saga ardicil yeri b @
yOX. .u.rsa, oMmallar soldan Saga ardicCil yerino 15 — 9 + 5=6 + 5=11
yetirilir. = =

--------------- A

N

omallarin hansi ardicilligla yerina yetirildiyini mtayyan edin.
ifadanin giymatini hesablayin.

’ | NOMUND . 18— (6 + 4) 14-8+7
2 1
42— (12 +5)=42-17 = 25 MEEEION EESISRE)
- 15-(20-7)  65-35-
32 -10+20=22+20 = 42 27-17+32 52

14 Cixma (onlugun ayrilmasi)




1. Sakillara asasan bos xanalardaki adadlari muayyan edin. “?” isarasinin
yerina uygun adadlari tapin.

a) b)
L J - )
12 6 ? ? 10 8
kitab kitab kitab karandas karandas karandas
L 36 kitab J Q 28 karandas —J
36—(1 +01)=11 = (10+01)=011
2. ifadalarin giymatini hesablayin.
40 - (10-5) 20+ (26 -6) 38 -(20-10) 28 — (18 + 2)
37-(12-2) 56 — (20 + 11) 75 - (25 + 30) 40— (6 + 4)

3. Misallari hall edin.
3+11-10 18+8—-2 30-15-3 50-20-30
32-2-18 15+5+7 20+17-28 28+2-10

4. Hansi ¢arcivalardaki ifadalarin giymatlari barabardir?

mﬂﬁeaﬁn kﬂﬂﬁéaﬁﬁ dﬂﬁé%“w d)ﬁﬁéﬁﬁﬁ

9-5-3 6+4-2 (12-6)+1 10-5+1

9-(5-3) 6+(4-2) 12-6+1 10— (5 +1)
5. Hesablayin.

48 -8-10-20 30-10+20+15 42 — 30 +932 —

35+25-10+30 54+415+25-25 2414 + 19% 1

C



1<}

e Motarizali ifadslar bela oxunur:

(20-5) +10 15— (9 +4)
4 20 va 5 adadlarinin farqi 15 adadiila 9 vo 4 adadlari
ila 10 adadinin cami coaminin farqi

6. Motarizali ifadalari sozla soylayin.
10 + (25 - 20) 38—-(16+2) (54-30)+ 14 (29 +20)-34

7. Sorta asasan ifadalar yazin va qiymatini hesablayin.

a) 50 va 30 adadlari cami il 15 adadinin fargini tapin.
b) 40 adadindan 10 va 26 adadlarinin camini ¢ixin.
c) 68 adadindan 35 va 20 adadlarinin fargini ¢ixin.

8. Hesablayin va miiqayisa edin.

43 —-(21-8) + 60 57-(9+38)*19-9 20+42%19+(53-30)

\EYEIENEU 1

9. Sinif otaginda 28 sagird var idi. Tanafflisda 8 usaq dahliza ¢ixdi. Dahliza
¢ixan usaqlardan 5-i yenidan sinfa qayitdi. Otagda ne¢a sagird oldu?
Masalanin hallina uygun ifadani secin va hesablayin.

28 — (5 + 8) 28 + (8 —5) (28—-8) +5 (28—-8) -5

10. Bankada 50 ktiracik var. Onlardan 15 danasi sari, 10 danasi yasill,
galani isa girmizidir. Bankada ne¢a qirmizi kiiracik var?
ifadalardan masalanin hallina uygun olanlari secin va giymatini tapin.

50-15 -10 50-15+10 50-(15+10)

11. Sakla asasan masala qurun va muxtalif Gsullarla hall edin.

16

7-ci bolma e




MOSOLOLORI HOLL EDIN

MOSOLONI ANLA
PLAN QUR

HOLL ET
YOXLA

. Yesikda 25 kg meyva var. Bunun 9 kilogrami alma, qalani
is9 armuddur. Yesikda nec¢a kilogram armud var?

. Koskda sanba glinl 56, bazar glinu isa 38 gazet satildi.
Sanba glini satilan gazetlarin sayi bazar glind satilanlardan
nec¢a adad coxdur?

. Bankada 45 kiiracik var. Onlardan 8-i mavi, galanlari isa
girmizi rangdadir.

e Bankada ne¢a qirmizi kiracik var?

e Mavi kiraciklar qirmizi kiiraciklardan neca dana azdir?

. Anar 32 bitkidan herbari hazirladi. Bunlardan 24- ¢i¢ak,
galanlari isa darman bitkisi idi. Herbarids ne¢a darman
bitkisi var idi?

. Bostangi birinci glin 44, ikinci glin isa
bundan 16 adad az garpiz yigdi.

e Bostangi ikinci glin na gadar qarpiz yigdi?
e O, iki glinda cami nec¢a garpiz yigdi?

. Gimnastika Uzra beynalxalqg turnirda 24 gimnast medalla taltif olundu.

Onlardan 8-i qizil, 8-i gimis, galani isa bliriinc medal gazandi. Ne¢a
gimnast blridnc medal aldi?

Masalanin hallina uygun ifadalari segin.

24-8+38 24 + (8 -8) 24-8-8




MOSOLOLORI HOLL EDIN

P ikiaooimLI masaLaLer

MOSOLONI ANLA
PLAN QUR

“ » HOLLET
YOXLA

. idi. GUnortaya gadar 19, glinortadan sonra isa LI e
i 26 qutu meyva sirasi satildi. Axsam magazada 8 _JB =
' neg¢a qutu sira galdi?

1ciaddime e o @b5a® o © o o o e masalani basa diismak

Anla

Nayi tapmaliyam: Magazada qalan sira qutularinin sayini.
Na malumdur: Magazada 52 qutu meyva sirasi var idi. Giinortaya gadar 19,
glunortadan sonra 26 qutu meyva sirasi satildi.

2-ciaddim e e o @ e ¢ » masalanin hall yolunu fikirlagsmak

Neca hall eda bilaram: ovval glinorta magazada qalan sira qutularinin sayini
tapiram. Bu adaddan glinortadan sonra satilan qutularin sayini ¢cixiram.

3-ciaddim e e o @ e o o o o e masalani hall etmak

Addim 1. Gunorta magazada nec¢a Addim 2. Axsama neg¢a qutu meyva
qutu meyva sirasi galdi? sirasi galdi?

52]i [33]_;

E
(0] 2) L9 (6] 2] ==

Cavab: Magazada 7 qutu sira qaldu.

a W

O N

w
w

4-ciiaddime e ¢ e o o o o o cavabl yoxlamaq

Masalanin hallini neca yoxlaya bilaram: Masalani basqa Usulla halleds @
Magazada olan qutularin sayindan giin arzinda satilan qutularinfay IXdgam
2 1
52 (19 +26)=52-45=7 P\
18 7-ci bolma o »




1. Anarin 36 stikeri var idi. O, 9 stikeri Sabinaya, 8 stikeri isa Elxana bagisladi.
Anarin neg¢a stikeri gqaldi?

2. Parkda 35 usaq oynayirdi. 16 usaq eva getdi. Sonradan parka 9 usaq da
goaldi. Parkda ne¢a usaq oldu?

3. Aspaz iki cur salat dizaltdi. O, bir salata 14,
digarina isa bundan 8 adad az xiyar dogradi.
Aspaz iki salat ticiin comi nega xiyar istifada
etdi?

4. Lals 62 rangli kubdan ev modeli hazirladi. Bu
kublarin 24-U qirmizi, 8-i ag, qalanlari isa goy
rongda idi. Lala ne¢a goy kubdan istifads etdi?

5. Nanasi Samir va dostlari G¢lin
bisirdiyi qutablari har birinda 6 adad
olmagqla 3 gaba qoydu. Usaglar comi
12 qutab yedilar. Ne¢a qutab galdi?

6. Lalagilin hayatinda 32 qirmizi va 18
ag gul var. O, ag gullardan 7 danasini
dardi. Hayatda cami ne¢a gil galdi?




UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Tarazinin gozlarini barabarlasdirmak lGg¢lin ne¢a kub gotlirmak va ya alava

etmak lazimdir?

51— =18 46+ =55 30-EH=7
51 =18 + [ 46 =55 - [ 30=7+[]

2. Sarta asasan motarizali ifadalar yazin va giymatini hesablayin.
a) 50 va 40 adadlari camindan 20 adadini ¢ixin.
b) 42 adadindan 8 va 4 adadlari camini ¢ixin.
c) 53 adadindan 24 va 14 adadlarinin fargini ¢ixin.

3. Machulu tapin.

68 72 80 ?
? 24 ? 44 ? 38 29 64

" 1+24=68 72-1=44 38+ 1=80 1-29=64

4. Verilmis adadlar icarisindan tam va onun hissalarini amala gatiran adad
Ucliylini muayyan edin. ©dad lg¢luytndan istifada edarak toplama va ¢ixmaya
aid misallar yazin.

a) 12, 28,40, 54 b) 32, 16, 18, 14 c) 68, 82,24,14

5. Hesablayin ve miiqayisa edin.
50-(30+8) x12 43 * 15+ 65-32 70— (45-15) *x70—45-15

6. Lala 30 muncugdan boyunbagi dizaltmak istadi. O, sapa avval 16
sonra isa 8 muncugq dizdu. Lala sapa daha ne¢a muncuq dijzmalidir?

7. Tasvira asasan masala qurun. Motarizali ifade yazmagla hall edi
52 sm
[

27 sm 15 sm

20

7-ci bolma e



VURMA VO BOLMD

Wiy
[

Hazingmi?

® Taxmin edin: kimin garsisinda daha ¢ox oyuncaq var?
® Har usagin qarsisinda ne¢a oyuncaq var? Bunu
daha tez neca tapmagq olar? s %

e Kanardaki 15 oyuncaqg adami 3-3 dizdiikda 9
sira alinar?




. amm VURMA V3 BOLMS

P19 Vurma

Kino zallarinin birinda 5 sira va har sirada 4 oturacaq var. ® vurma
Digar zalda 4 sira va har sirada 5 oturacaq var. e hal
| ' | Tl * Toxminan hansi ’ S.u:gn ° satir
zalda daha cox oee ese
oturacaq var? O
* Har zalda olan oturacaglarin sayini
daha tez neca tapmagq olar? y
N
Satir va sttunlar Gzra dizlilmus agyalarin Gmumi sayini takrar toplama,
yaxud vurma ile tapmagq olar. Har satir bir qrup taskil edir.
6 siitun Vurpqlar!n ygrini dayisanda
; hasil dayismir.
3 EOOOOOO 6+6+6=18 4 sttun 3 situn
satir | 6600005 L3 T
% -6 =18 sat|r gggg sotir. DAS
vuruq vu'tuq hgsil @@@
Burada 3 — satirlarin, 6 — har satirdaki SHd=l2 4-3=12
asyalarin, 18 isa asyalarin imumi sayidir. 3-4=4-3
L _J
1
(WRTITIEEE ) () 2., 2.0 | b) o o o o o
9syalarin sayini ga) b) Vo - ) i
tapmagq Uciin g s | ’
vurma amalina
aid misal 2
yazin. 4 = ' N

Vurma va bolma



1. Dairalarin Gmumi sayini tapmagq tclin vurma amalina aid misal yazin.

7-1=7

5-0=0

\

a) o/e/e/e® b) @e/ee/e® c) o@® d) ee/e
o0 0ee 0000 oeoe 00
oooeoe LIL L O LICIC

832 oo
o000 LU0

» 9dadi 1-a vurduqda hasil adadin 6ztina barabar olur.

1-7=7

» 9dadi sifira vurduqda hasil sifira barabar olur.

0-5=0

2. Tasvirlardan istifada etmakla hasillari tapin.

o000 o000 ooo0o00 ° (X X ) [ X ) oo °
o000 o000 ° 'Y X Y oo °
ee00 oo ° CY X ) o0 °
° Y X X )
3-4 3-3 1-5 4-1 4-3 4.2 2- -1
3. Hasili tapin.
7-1 0-3 9-0 10-1 0-10 6-1 5- -0

Masala halli

4. idman yarisinda usagqlar 4 siraya dizildilsr. Har sirada 6 usaq oldu.

Yarisda ne¢a usaq istirak etdi?

5. Kimin daha cox stikeri var?




Arasdirma-miuizakira Acar sozlor [y

. * Bunu necas tasvir etmak olar?

2-ya va 3-9 vurma

Samir babasina bostandan yemis yigmaga komak etdi. * 2-ya vurma
Har dafs o, iki yemis gatirib yesiya qoydu. * 3-3vurma

» 3 dafadan, 4 dofadan, 5 dafadan sonra yesikda nec¢a yemis olar?

\

g ovenme w

9dadi 2-ya vurmaq 2-ni hamin adad gadar toplamaq demakdir.

20

4-2=2+2+2+2=8 18 o0
| 4 | 16 ee oo
14 o0 o0 (X )

12 (Y ) o0 o0 o0

10 o0 o0 o0 o0 o0

8 (Y ) o0 (Y ) (Y ) o0 (Y )

6 o0 ©00 o0 o000 o0 oo LY )

4 o0 00 o000 o0 o0 o0 oo Y )

2 o0 00 00 o0 o0 o000 o0 oo LY )
o0 00 00 o000 o000 o000 o000 o0 oo Y )
1-2 2-2 32 4-2 52 6:2 7-2 8-2 9-2 10-2

2 - 7 hasilini vuruglarin yerini dayismakla bela tapmag olar:
2:7=7-2=14

Baladgi

Ulduzlarin tmumi
sayini tapmagq ugun
vurma amalina aid
misal yazin.

24

Vurma va bolma




g Vistoailis w

1. Daftarda vurma amalini dairalarla tasvir edin va hasili tapin.

2-5 7-2 2-8 9-2 2-10 6-2 2-4

9dadi 3-a vurmagq 3-i hamin adad gadar toplamaq demakdir.

30
27
5:3=3+3+3+3+3=15 5, 24 eee eee

o000 000 o000
15 18 00 000 000 o000

12 000 000 000 000 o000
000 000 000 000 o000 o000

5

6 9 oeee eee eee eee ooe ooe ooo

3 000 000 000 000 000 000 000 000
000 000 000 000 000 000 000 000 000

000 000 000 000 000 000 000 000 000 o000
I PR BRI AR BEE GRS e [EEE SEE RS

3 - 6 hasilini vuruglarin yerini deyismakla neca tapmagq olar? Qﬂ

L

2. Vuruglarin yerini dayismakla cavabi tapin.

3-2 3-4 2:9 3-8 3-9 3-7 3-10
3. Hesablayin voe miiqayisa edin.

2-7%11 2:6%4-3 3:9%x30-2 5-3x5-3 2-5%4-3

\

Masala halli A
4. Lalanin anasi 7 adad 2 litrlik balonda = A WioWi
kompot bagladi. O, cami neg¢a litr kompot @

bagladi?

5. Otaqda 2 cilgirag va har cilciragda 8 lampa var.
Cilciraglarda cami ne¢a lampa var?

6. Ug karpicin cami nega (izii var?

7. Magazaya har birinda 8 kq olan 3 kisa kartof
gotirdilar. GUn arzinda 17 kq kartof satildi.
Magazada ne¢a kilogram kartof galdi?




¥I) 4-a va 5-a vurma

Arasdirma-miizakira Acar sézlor [

Lala ¢oplardan kvadrat diizaltdi. * 4-3 vurma
. * 5-3 vurma
* Ona 3, 4 va 5 kvadrat diizaltmak J
Uclin nega ¢op lazimdir? \
* Bunu neca tasvir etmak olar? )
N
odadi 4-a vurmagq 4-4 hamin adad gadar toplamaqg demakdir. 40
36 0000
7-4=4+4+4+4+4+4+4=28 )8 ‘33‘ esee oeeee
I 7 | 20 24 0000 0000 o00O0O (X X X}
16 0000 0000 0000 o000 (X X X}
12 0000 0000 0000 0000 o000 (X X X}
8 0000 0000 0000 0000 O000OCO o000 (X X X}
4 0000 0000 0000 0000 00OCGOGO OOCGOGOOGO o0O0OCFO (X X X}
0000 0000 0000 0000 0000 O00OCGCO OOCGOOGOOGO o000 (X X X}
0000 0000 0000 0000 0000 0000 O0O0OCGCO OOCGCOGOOGO o000 (X X X}
1-4 2-4 3-4 4-4 5.4 6-4 7-4 8-4 9-4 10-4

4 - 7 hasilini vuruglarin yerini dayismakla neca tapmagqg olar?
L J

CEIET ~
§__-NOmuno. B

. - AEAE A AAn * kR
a C

Ulduzlarin Gmumi AW )**** )**** )****

sayini tapmaq NN LB * W 8 8 & ¢

ucun vurmaya SN AN ISR

4 misal 2-4=4.2=8| Wwk&&K * AW iAW

aid misal yazin. AR AN
. A A R )

g Visiailis -

1. Vuruglarin yerini dayismakla cavabi tapin.
4-2 4-3 4-5 4-6 4-7 4-8 4-9

2. Dairalarinigina “+” , yaxud “*” isaralarindan uygun olani mUayan

304=12 304=7 704=11 704=28 400=4 0
8@4=12 9@4=36 4@5=9 9@4=13 1094 10

Vurma va bolma



a3l )

¢ 9dadi 5-a vurmagq 5-i hamin adad gadar toplamaq demakdir.

4.-5=5+5+5+5=20 a5 0
| | 40 IIIX)
4 35 00000 00000 L
30 00000 00000 00000
25 00000 00000 00000 00000
20 0000000000 00000 00000 00000
15 00000 0000000000 00000 00000 00000
10 00000 00000 0000000000 00000 00000 00000
5 00000 00000 00000 0000000000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 0000000000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 0000000000 00000 00000 00000
NS B B O B BB R B B RS

5 - 8 hasilini vuruglarin yerini deyismakla neca tapmagq olar? !E -_,,%

3. Bos xanalara uygun adadlari tapin va ifadanin giymatini hesablayin.

O-O0=0 O-O0=0 O-O0=0
4. Vuruglarin yerini dayismakla cavabi tapin.
5-2 5-4 5-6 5-7 5-9 5-10 5-3

ot

s

&y
=)
g8
& |
&\

5. Hesablayin va miqayisa edin.
5:5%26 4-9 %57 5:-6%x6-5 4-10*54-10

o .

[\ EYEIENE

6. Kicik yumurta gabina 4 yumurta yerlasir.
5 bela gabda cami ne¢a yumurta var?

7. idmangilar har birinin gqiymati 9 manat olan 5

kdynak aldilar. Onlar saticiya 50 manat verdilar.
Satici na gadar pul gaytarmalidir?

8. Bir kicik baglamani bazamak Ugilin 8 sm,
boyuk baglamani bazamak Gglin ise 10 sm
lent islonir. 5 kicik va 1 boylk baglamani

?

bazamak l¢lin cami ne¢a santimetr lent lazimdir




WI) Vurma cadvali
Arasdirma-muzakira OYUN Acar sézlor [y

Oyuncu sayi: 2 va daha cox. : ;’::i':‘a cadvali
Har oyuncu ligiin lavazimat: « siitun
e Sakilda tasvir olunan cadval. ~

e Hoar birinda 1-dan 5-a gadar adadlar yazilmis girmizi

va goy rangda kartlar. m
Oyunun qgaydasi: :

1. Kartlar Giziasagi qoyulur va garisdirilir. m
2. Oyuncu bir girmizi va bir goy kart agir. P

3. Qirmizi kart birinci, goy kart isa ikinci vurugu bildirir. Oyuncu bu adadlarin

hasilini tapir, cadvalda uygun satir va situnun kasisdiyi xanaya yazir.
4. Acilmis kartlar kanara goyulur va qurtarana gadar oyun davam edir.

Cavablari diizglin tapan oyuncu galib galir. )
"

g Ovenme -

9dadlarin hasilini daha tez X 0 1 2 3//4/5 6 7 8 9|10
tapmagq ugun vurma 0o o o o0o/ojflololo o 0 ofo
cadvalindan istifada etmak
olar. 1 0|12 |3|/4 5|6 7|8 9(10
Masalan, 3 - 9 hasili 2 0| 2| 4|6| 8/10|12/14|16 18||20
cadvaldan bels tapilir: 3 0 3|6/|9|12/15 18 212427 30
eBirinci situndan 3, birinci z
satirdan isa 9 adadlaritapilir. | 4 0 4 | 8 1216120124 28 32 3640
eUygun satir va stitunlarin 5|0 5 /10|15/20 25 30|35 40 45|50
k35|.§'d|y| xar'lada bu adadlarin 6| 0| 6 l12|18 2413036 42| 48|54 60
hasili yerlasir:
3.9=27 7 | 0| 7 14|21 28|35 42/49|56 63|70
Vuruglarin yerini dayisanda 8| 0|8 16 243240 48|56 64 72|80
hasil dayismir: 4
9 0|9 18[27|36|45 54|63
9-3=27 2
10 O | 10|20 30|40 | 50|60

Vurma va bolma



Baladgi

2

w

(o))}

N | = | O X

0
0
0
0

N, |o| R,

N O N

O W | O W

\

1-3
o7 4
3-9 4

4-0

Hasili tapin va vurma cadvalindan istifada etmakla cavabi yoxlayin.

WIS )

5-3 3-4 2:5

a)

1x1=1
1x2 =2
1x3=3
1x4 =4
1x5=5
1x6=6
1x7=7
1x8=8
1x9=9
1x10=10

* 5-3 gadar vurma cadvalini bela da tasvir etmak olar.

1. Sakillara asasan vurmaya aid misallar yazin. Vurma cadvalindan istifada
etmakla hasili tapin.

b) O
3%

<

3%

VPOP OO
(A A VAN X 1 |

a
a%a

Q

<

a%a

<) 1T

2x1=2
2x2 =4
2xX3=6
2x4 =8
2x5=10
2x6 =12
2x7 =14
2x8 =16
2x9 =18
2x10=20

3x1=3
3x2=6
3x3=9
3x4 =12
3x5=15
3x6 =18
3x7=21
3x8 =24
3x9 =27
3x10=30

4x1=4
4x2 =8
4x3 =12
4x4 =16
4x5 =20
4%6 = 24
4x7 =28
4x8 =32
4%9 = 36
4x10 = 40




A< )

2. Vurma cadvalindan istifada etmakla bos xanalardaki adadlari tapin.

3-0=21 1-6=36 O0-5=30 8-0O0=0
4-0=32 O-4=24 5-0=10 7-001=49
3. Hasili tapin.

4-2 3:6 3-7 2-8 5-8 4-3

3-4 5-7 4-4 5-9 4-8 3-9 4-5 4-9
\ J

Masala halli ~

4. Elxanin anasi har birinda 6 paxlava olan 5 qutu aldi. O, cami ne¢a paxlava aldi?

5. Anarin 3 dana onqapikliyi, Lalanin isa 7 dana besqgapikliyi var. Kimin pulu
daha coxdur?

Vurma va bolma




MOSOLD VO MISALLAR

1. Dairalarin Gmumi sayini tapmagq uglin vurma amalina aid misallar yazin.

a) 55 b) c) d) | seccee
2. Hasili tapin.

3:2 5-9 4.7 4-6 3-8 5-10 4-9
5-0 1-5 SR 5-8 3:-9 0-10 2:6

3. Hesablayin vae miigayisa edin.
5:-2%12 4-4%3-5 3:3%x2-5 40-(30-10)*5-4

4. Bir arinin 6 ayagi var. 5 arinin comi ne¢a ayagi var? %%%%%

5. Vurma cadvalinda hasili verilan adadlara barabar olan bittin adad cttlarini tapin.
Uygun vurma amalini yazin. 8 12 24 30

6. Vurma cadvalindan istifada etmakla suallara cavab verin.
a) Masada har birinda 5 karandas olan bir neca qutu var.
Karandaslarin Gmumi sayi 29 ola bilarmi?

b) Yalniz 3 gapikliklarla 25 gapik diizaltmak olarmi? jki tak adadin cami
ciit adad oldugu ligiin
iki tak adadin hasili da

7. Sizca, Sabinanin fikri dogrudurmu? cut adaddir.

Vurma cadvalindan istifada etmakla yoxlayin.

8. Qutuda 40 diyma var. Darzi 4 kdynayin
har birina 6 diiyma tikdi. Qutuda nec¢a
diymsa qaldi?




El) BoIma
Arasdirma-miizakira Acar sozloar H

* bolma

* boliinan
* bolan

e gismat

- QU

gul akdilar.

* Ne¢a carga alindi? Bunu neca tapmag olar?
* Onlar har cargaya 4 gl aksa idilar, ne¢a carga alinardi?

S

Satirlarin, yaxud har satirdaki asyalarin sayini takrar ¢cixma
va ya bolma amali ils tapmaq olar.

U 15 ? sttun
réﬂmmﬁ e0o000 wt::::
- eo0000 :
?5::::: YT Y 3 i eoe000
sotir | Ot 90 ®®®
i 0o0000@ "
15-5-5-5 =0 15—|3—3—3—3—?1=O
L3 5
15:5=3 15:3=5

Burada 15 — asyalarin Gimumi sayi, 3 — satirlarin sayi,
5 isa har satirdaki asyalarin sayidir.

\

Satirlarin va satirdaki asyalarin sayini tapmaq Ugtn bélma amalina aid
misallar yazin.

ST o) - b) .
o 555508
B 55555
55%55%%
[« Xe Xe Xe Xe )
i 24:8=3 24:3=8 ) SE:S

Vurma va bolma




g Vistaailis -

1. Cavabi b6élma amali ila tapin. Uygun misali yazin.

:a) 10 konfeti haraya 2 adad olma b)15 findig1 5 sincab arasinda barabar
' neca usaga i a !i bolsak, har sincaba 06
paylamaq olar? ! a "B :: neca findiq disar? :::::

e Sifirdan fargli istanilan adadi 6ziina boldikds gismat 1-a barabar olur.
5:5=1 U

* 9dadi 1-3 boldukda gismat adadin 6ziina barabar olur. U
5:1=5 |

e Sifiri sifirdan farqgli istanilon adada bdldikda gismat 0-a barabar olur.
0:5=0

DIQQAT! 9dadi 0-a bolmak olmaz. “5=<@_

2. Tasvirlardan istifads etmakla bélma amalina aid misallar yazin.

(X X} 0000000000
(X X (X X} 00000 0000000000
(X X 000 00000 0000000000
(X X J 0000000000
H:E=0 @:@O-@ O:03=-0 cepecseeses
HE-N m:E-m HN:E-H O:E=0
00000
° eesee 1111 000000000
o 00000 00000 000000000
O0:.0=08 O:O0=O O:0=0 O:0=0
D:E=-0 @©:0=-0 ©O:@=0 H:E-0

3. Bolma amalini yerina yetirin.
18:2 0:2 18:3 21:3 7 8l 36:4 9:9

8:4 24:4 7:7 12:3 0:4 6:1 5:5

\

\EXEIEX B

4. Magazada 18 kg pomidor var idi. Bu pomidorlari iki yesiya
kitlasina gora barabar yigdilar. Har yesikda neca kilogram
pomidor oldu?

5. Anar qutuda olan eyni piramidalarin cami 15 Uzl
oldugunu muiayyan etdi. Qutuda ne¢a piramida var idi?




Vurma va bélmanin alagasi

Arasdirma-miizakira Acar sbzlor =
1 * dafa az

Lala stikerlari varaga sakildaki kimi « dafa gox )

e ee se e ee .. yapl§dlrdl. ~
(SIS A e Tasvira uygun vurma va bolmaya aid hansi misallar yazmag olar?
\ J
:
Toplama va ¢ixma kimi, vurma va bélma X/ 0/1/2/3 /4|5
amallari da bir-biri ilo alagalidir. 0/0 0/0j0|0|O
1/0/1|2/3|4]|5
20 4-5=20 2 0/2/4 6 8|10
oooea 20 54=20 3/0/3/6!/91/12!/15
PP D
RN Xk 20:4=5 40 4|8 12/16/20
ol B Nl 415 20:5=4 50 5|10(15/20]25
B6lma amalini yerina yetirarkan vurmadan neca istifada etmak oIar?
\ ~
1
NUmunaya uygun olarag vurma va bdlmaya aid misallar yazin.
L °NUMUNS o IR O S — L op) [
3.6=18 g““D-|:|=|:|; O.-0=0:
sse0es c3-us|  g33fmom-m 383tmom-m)
000000 i3:3-¢ eooe I:M=MO o000 n.m:-lm
18:6=3 E""I:I:I:l=|:|: i H:E=0
- oot 4

g Vistailis -

1. Vurma va bélmanin alagasina aid misallar yazin. “?” isarasinin yerina uygun
adadlari miayyan edin.

a) , 7,14

Vurma va bolma




— <

* Vurma cadvalindan istifade etmakla gismati tapmag olar.
Masalon: 6:2 ="

e 1-ci stitunda * 2 adadi olan * 6 adadinin yerlasdiyi situnun |

2 adadi tapilir. sotirda 6 tapilir. ilk adadi gismati gostarir. N/
x 01|23 x/ 01 2 3 x| 01 2

0o/oo0o|ofo 0o o o0o|/ofo 00|00 H

1 01|23 1/0[1]2]3 1/0|1]2]3
. 0246 . 02 4 . . 024 H

2:3=6 B) 6:2=3
2. Verilon misalla alagali bolma amalina aid iki misal yazin.
a) 4-8=32 b) 5:7=35 ) 4:6=24 d) 2:9=18 e) 6:5=30
3. Verilon misalla alagali vurma amalina aid iki misal yazin.
a) 40:5=8 b) 18:3=6 <) 27:9=3 d) 36:4=9 e) 15:3=5

4. Vurma va boélma amallari ile alagasi olan li¢ adadi miayyan edin.
Uygun misallar yazin.

a) 16,2,9,18 b) 5,8,40,45 <) 30,4,5,20 d) 3,9, 10,30

5. Bos xanalardaki adadlari miayyan edin.
a)4-M=4 4:1=0 [-4=4 4:M0=1 b)3-0=12 12:4=0 [O.3=12 12:0=4

6. Ucbucagin miivafig hissalarinds vurma va bdlma ila alagali 3 adad
yazilmalidir. “?” isarasinin yerina uygun adadi muayyan edin.

7. Aynur [6vhada bazi misallari sahv hall etdi. Vurma amalini bélms,
bolma amalini isa vurma ila yoxlamagla sahvlari tapin.




* GOy sarlar yasil sarlardan 3 dafa coxdur.
3:4=12 ¢ ﬁ ¢

* Yasil sarlar goy sarlardan 3 dafa azdur.
12:3=4 E

8. Misal yazmaq]la
dasmallarin altindaki
kekslarin sayini tapin.

\

HODD PP P

9. Sakla asasan uygun misallar yazmagla suallara Y X I 1111,
cavab verin. 0000 P99

e Hansi meyvanin sayi narlarin sayindan 4 dafa ¢oxdur?
* HansiI meyvanin sayi almalarin sayindan 2 dafa azdir? V %%%
e Almalarin sayi giyalaklarin sayindan ne¢a dafs azdir?

10. Anar 24 karandasi 4 qutuya barabar sayda yigdi. ’ @ A ’
e O har qutuya nec¢a karandas qoydu? g UB ’ ‘\’ J! \

e Hor qutuya 4 karandas yigmasi tG¢tin Anara , ’g D ’\\ Ul K

nec¢a qutu lazim olar?

11. Qalamin qiymati 35 gapik, pozanin giymati isa
bundan 5 dafa azdir. Pozanin giymati ne¢a gapikdir?

12. Marketda bir gtinda 4 kg sogan,
bundan 5 dafa cox pomidor satildi.
e Marketda ne¢a kilogram pomidor satildi?
e Marketda satilan kartof pomidordan 2 dafa
az idi. Marketda ne¢a kilogram kartof satildi?

Vurma va bolma




UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Sakillara uygun vurma va bolma amallarina aid

- ryYyYyyys
misallaryazin. ireeeees

oo 6606066 ggggg T T TT T
OO 66866066 ryYr 1 rry
coce oosese TOIOOH ¢eeeee

..................................................................................................................................................................

2. Hesablayin.
12:2 5-4 18:3 1-4 24 : 4 2-5 3:-9

10:5 2-0 20:4 12:3 21:3 5-6 35:5

3. Hesablayin va migayisa edin.
16:4%3 2:4%24:3 1-8%22 -18+5 4-4%3-5

30:5%2-3 3-8*48—(28-10) 28 —(18+2)*35:5 5-0x4-0

4. Uygun misallar yazmaqla suallara cavab verin.
a) Vuruglardan biri 2, digari 7 olarsa, hasil necaya barabardir?
b) Bolinan 20, bolan 5 olarsa, gismat negadir?
c) 4 adadindan 3 dafa boylik olan adad hansidir?
d) 16 adadindan 8 dafa kicik olan adad ne¢adir?
e) 8-in 4 misli ne¢aya barabardir?

5. Elxanin 7 yasi var. Atasi ondan 5 dafa boyulkddr.
Elxanin atasinin ne¢a yasi var?

6. Kitabxanaya 28 kitab gatirildi. Kitabxanaci bu kitablar
4 rofa barabar yerlasdirdi. Har rafda neca kitab oldu?

7. Magazada 3 gin arzinda 27 qutu meyva sirasi satildi. Har giin ey
meyva sirasi satilarsa, bir glinda neca qutu meyva sirasi satildi?




8. Qutuda 8 kub var. Bu, konuslarin sayindan 2 dafa ¢oxdur. Qutuda nec¢a
konus var? Sizca, kimin cavabi dogrudur?

Qutuda
Lala 4 konus var.
e I{f

9. Pul gabinda ancaq 3 gapikliklar var. Elxan onlari sayib 16 gapik oldugunu
soyladi. O, dogru soylayirmi?

Qutuda
16 konus var.

10. Samirin kiiraciklarinin sayini 5-a vurdugda 30 alinir.

e Samirin ne¢a klraciyi var?

e Anarin kiraciklari Samirin kiraciklarindan 2 dafs ¢oxdur.
Anarin neg¢a kuraciyi var?

11. Sabinanin gizlatdiyi faza fiqurunun 5 tapasi, 8 tili var.
e Sabina alinda hansi fiquru gizladib?

e Bu fiqurun neg¢a Uzl var?

e 4 bels fiqurun coami neg¢a Uzl var?

12. Parkda 8 soyud agaci ve bundan
2 dofa ¢ox sam agaci akdilar.

e Parkda ne¢a sam agaci akdilar?

e Parkda comi ne¢a agac akdilar?

13. Bidonda 20 / stid var idi.
Bu bidondan har biri 3/ tutan 4 balonu std 20/
tokib doldurdular. -
e Balonlara comi neca litr stid tokdular?
e Bidonda neco litr stid qaldi?

14. Aynurun 8 stikeri var. O bunlari bir ne¢a dostuna
barabar sayda paylamagq istadi. Aynur neca dostuna va
na gadar stiker paylaya bilar? Bir ne¢ca nimuna gostar.

Vurma va bolma



ODODLOR
(500-2 gqadar).
PULLAR

e Samirin anasi aldigi mallar ii¢iin ne¢a

manat 6damalidir? %6

¢ O bunu hansi pullarla 6daya bilar?
e Bir kdynak liciin 6danilan pulg néca
papag almagq olar?




B (c)  9DODLAR (500-3 gadar). PULLAR

[E¥) 500-5 gadar sayma

Arasdirma-muzakira ~\ A Acar sézler ~

. ° yiiz
“Nardivan” oyunu @ * bes yiiz
Oyungu sayi: 2 va daha ¢ox. * yuizliik

. 2 Mo ¢ On-on sayma
Lavazimat: zar va oyungu sayi gadar rangli diymalar. @ « alli-alli sayma
Oyunun gaydasi: .  * yliz-yiiz sayma |
e Diymalar baglangic xanaya qoyulur. Har Q -

oyuncu novba ila zar atir. Diisan xal gadar
irali sayir va dliymasini uygun xanaya
goyur. Duyma nardivanin asagi ucu olan
xanaya duisarsa, o nardivanin yuxari ucu
olan xanaya kegirilir. Oyuncular Gizarindan
kecdiklari bos xanalardaki adadi birga

tapirlar. 140 adadina @ = 103__..104 @@@m

ilk catan oyuncu qgalib galir.

\.

10 taklik 1 onluq taskil edir. 10 onlug 1 yuzluk taskil edir.
‘B e e ' EEEEEEEEEE .
o B
10 taklik =1 onluq 10 onlug =1 yuzluk
(=] Q (| C1] (]
(| (| (m| (m|
3- U¢ 23 —iyirmi Ug 123 —ylz iyirmi Ug 223 —iki ylz iyirmi Gg
200 201 202 203 204 205 206 207 208 209 210 -

9dadlar (500-a gadar). Pullar




1<

On-on sayma olli-alli sayma Yiiz-yiiz sayma
10 10 10 10 10 10 50 50 50 50 50 50 100 100 100 100 100

/ W W ¥ v : ¥ ¥/ W vy Ty 1 ¥ y
| | | | | | | | | | | | | | | I\

] N
LS | | |
| | | | | | I | | | | | | | | | | | | 1~
280 290 300 310 320 330 340 0 50 100 150 200 250 300 0 100 200 300 400 500

¥

200 adadi ne¢a onluqdan ibaratdir?

Baladgi

Sarlarin
sayini tapin.

N 200

1. 9dadlari oxuyun va uygun sayda kublari miayyan edin: 225, 351, 242, 323.

LITITTIT]

|
H ()

| (m
| (|

2. Buraxilmis adadlari muayyan edin.
| | | | | |

N R R e ——t—+—+ ——t—t+—+>
360 370 390 250 300 100 200
3. Bos yerlara uygun adadlari tapin.
a) 98, 99, , , b) 80, 90, , ,
c) 250, 300, 350, , , d) 90, 95, , ,

W EYEIENE

4. Anar har axsam hayatda atdigi addimlarin
sayini cadvalda yazir. O bu gayda ila gazarss,
bazar glini ne¢a addim atacaqg?

B.e|C.a| C |C.a
210(220{230




EE) Yizliik, onluq va taklik

Arasdirma-miuizakira

2 f_l Acar sozlor H

. o e ylizliik
Kassir kassadaki kagiz pullari saymaq - onluq
Uclin masanin ustina duzdu. * toklik
: » Lo li sdad
* Kassada ne¢a manat pul w )ﬂ:_} o | sttty
12 U4 - 53 \ \
. e Bunu neca bilmak olar? - .‘,\’I ¥ )

Uc ragamla yazilan adadlar ticragamli adadlardir. Masalan: 100, 238, 306 va s.
Ugragamli adadlarda sagdan birinci ragam takliklarin, ikinci ragam onluglarin,
Uclinct ragam isa yuzllklarin sayini gostarir.

238 adadinda 2 yuzluk, 3 onluqg, 8 taklik var.
[ 238 | 238

oe Yuzliklar |Onluglar | Takliklar

M ERERERMTIOIO

o
| | | Rl e ,
2 yuzlik 3 onlug 8 taklik 2 yuzlik 3 onlug 8 taklik

DIQQAT! Ucragamli adadin ilk ragami 0 ola bilmaz.

Baladgi

Kublarin sayina uygun olaraq yuzlik, onluq va takliklarin sayini tapin.

1 : ‘\‘\‘\‘\‘\‘\‘\‘H 302

1 E> Yizliklar| Onluglar | Takliklar E>

S S 21010

N (o

3 ylzlik 0onlug 2 taklik

a) E | ii ii b) ii gi

H [ 5[ He al

b I

| Ll il il |

9dadlar (500-a gadar). Pullar



1. Comi neg¢a sar var? Uygun adadin yuzlik, onluq va takliklarinin sayini yazin.

2. 9dadlarin ylzlik, onluq va takliklarinin sayini miayyan edin.

156 = 1 yiizl. 5 onl. 6 tokl, | 190 207 222 389 482 500 227 345 543

3. Uygun Ucragamli adadlari yazin.
a) iki yuizlik, dord onlug, i taklik d) Uc yuizlik, iki onlug, iki taklik
b) Dord yazlik, sifir onluq, sakkiz taklik e) Bir yuzlik, sifir onlug, bir taklik
c) Uc yuzlik, dogquz onlug, sifir taklik ) Ug yizlik, sifir onlug, sifir taklik

Masala halli 1

4. Marketa 4 boyuk qutu va 5 kicik gabda yumurta gatirdilar. Kicik yumurta
gabinda 10 yumurta var. Har qutuya isa 10 bela yumurta qabi yigilib. Marketa
comi ne¢a yumurta gatirdilor?

5. Samir fikrinda Ug¢ragamli adad tutdu. Bu adadda 3 yuzlik, 4 onluq var. 9dadi
takliklarinin sayi yuzlik ve onluglarin saylari camina barabardir. Bu hanst adagdir:

6. Ucragamli adadda 2 yiizliik var. Bu adaddas takliklarin sayi sifirdiff O lar
sayl yuzluklarin sayindan 4 dafa ¢oxdur. Bu hansi adaddir?




KD pullar
Arasdirma-miuizakira Acar sézlor |

. P ° i
e Samir va Aynurun har birinin na gadar pulu var? . ?naapr:lz:t
e Onlarin pullarini neca saymagq olar? * mablag )
~
J

Pullari saymagla imumi mablagi tapmagq olar. Pullari boyikdan kigiya
siralamagla onlari saymaq daha asandir.

N ~
N34 N

80qgap 90qgap 95qgop 98 gap

50 - Y E ¥
% . \g::.. ‘
S| g W P
e e o U4 v y
(7 . S 50man 70man 80 man 85 man 86 man
= | o | —

— : .“_ A0 50

TR P U8 it T T A

3 ;w' anall "‘ ’j‘-"'-'""~.~ o, o,
Bl A R
|5°hi!~-- wol 200 man 300 man 400 man 450 man

9dadlar (500-a gadar). Pullar




Baladgi

Pullari siralamagla sayin.
A

v
4 "
) T
\/ 5
e

2N
- \"?\ ) |
L v
W & f‘g; m
\g@ ;@ 'o’"\‘"“ """"""""""""""
N N 20 30 35 40 45 46

1. Pullari sayin. —
a) T T C) | m et _
L / 4 .u]
| ;I!!]'mu* i
' jsogaa oL~ el
R v .
d)
3
Wl
¢ 1 manatliq an kicik kagiz puldur. - I
1 manati muxtalif qapik pullarla diizaltmak olar. < 2 I L
2 \

1 manat = 100 gapik

iki 50 qapiklik Bes 20 gapiklik On 10 gapiklik fyirmi 5 gapiklik

Dord 50 gapiklik neca manatdir?



1<

2. Pullari 1 manata tamamlamagq Uclin ne¢a gapik alave etmak lazimdir?
— b)

G PNE 2P
K20 20T
H’*

manatliga barabardir.

€&

b) (048’ 5048 044
) EP e EE birlikda bir ? manatliga barabardir.

&

APERET IR A
ENENEE

5. Pul gabindaki imumi mablag onun yaninda yazilib. Dasmalin altinda
hansi pul ola bilar?

6. Anar pullarini bela saydi. ? ? 2
Onun hansi gapik pullarivar? o e

7. Sabina va Samirin pullari garisib. Sabinanin pulu 30 gapikdan ¢ox,
35 gapikdan azdir. Har usagin na gadar pulu var?

Masala halli ~

9dadlar (500-a gadar). Pullar




ED) Alis-veris

Arasdirma-miizakira

Acar sozloar |—\
* giymat
* 6dama
J
D

e Pul gabinda na gadar pul var?
e Alici bu pula hansi meyvalardan
ne¢a kilogram ala bilar?

Bir ne¢ca mali alanda 6danilacak mablagi tapmagq lglin bu mallarin giymati

toplanir. Masalan, giymati 2 manat, 4 manat, 5 manat ve 18 manat olan
arzaglari almaq Ugln 6danilacak mablagi bels tapmagq olar:

2M +4Mm +5mM+ 18M =29Mm

Eyni maldan bir ne¢a dana aldigda imumi mablagi vurma amali ila da tapmaq

olar. Masalan, giymati 2 manat olan kekslardan 4 adad almag li¢lin 8 manat
pul 6damak lazimdir: 4.2m=8m




1. Sakildaki lavazimatlardan 3 dana alan alici na gadar pul 6demalidir?
Vurma amalindan istifada etmakla hesablayin.

a) b) c) d)
Q%\ E9qap ZmQ 8m/0

e Mali almagq lglin 6danilacak mablagi muxtalif pullarla diizaltmak olar.

55m

___________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

2. Gostarilan pullardan istifade etmakla mallari almaq t¢ln 6danilacak
mablagi neca duzaltmak olar?

9dadlar (500-a gadar). Pullar




Masala halli

4. Sidun 1 litrinin giymati 2 manatdir. 4 / sid
almaq UG¢ulin ne¢a manat pul 6demak lazimdir?

5. Elxanin Gi¢ 10 manatligi va bir 5 manathgi
var. Onun pulu skuter almaga catarmi?

6. Samirin anasi 3 koynak va 1 salvar ald1.
e Mallarin Umumi mablagi ne¢ca manatdir?
e O, saticiya 50 manat verdi. Satici ne¢a
manat gaytardi?

7. Lalanin pul gabinda on 50 gapiklik var.
e O, oyuncag ayini almagq lcun neca 50
goapiklik 6damalidir?

e Onun ne¢a manat pulu galacaq?

8. Aynur pul gabindaki pullarla
gardasina 2 hadiyya aldi.
Hadiyyalardan biri skeytborddur.
O biri hadiyya hansidir?

9. Magazada satilan konfetin 1 kilograminin
giymati yaninda yazilib. Alici 3 kg konfet
dcuin 13 manat pul 6dadi. O hansi
konfetdan neca kilogram aldi?




UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Bos yerlara uygun olan adadlari tapin.

,___ ¢)100, 150, , ,
d) 100, , 300, 400,

a) 345,346, ___, 348, __, 350,
b) 160, , 180, 190, , 210,

7

2. 9dadlarin ylzlik, onluq va takliklarinin sayini miayyan edin.
187 236 350 405 210 374 112 301 465 500 222

3. Samirin pul gabindaki 4 adad gapik pulun imumi mablagi 55 qapikdir.
Onun hansi gapiklari ola bilar?

4. Lalanin atasi 3 qutu pecenye aldi. O,
saticiya 50 manat verdi. Satici na gadar
pul gaytardi?

5. Sabina 2 qutu rangli karandas va
2 bloknot aldi. O na gadar pul 6dadi?

6. Anar har birinin giymati 30 gapik olan 3 daftar aldi. O, saticiya 1 manat
verdi. Satici pulun galigini hansi gapiklarla qaytara bilar?

s q{e\e

9dadlar (500-a gadar). Pullar



orzaqlar
Yag 200 g
Sud { litm

Yumuria 10 adad

Sakar toxul 2 stakan

Un 3 stakan

Kakao |4 xorak qagig

MGLUMATI.ARIN
TOSVIRI

* Lalanin anasi hindurliiyt 25 sm olan ikimartabali
tort hazirlamagq istayir. Tortun ikinci martabasinin
hindurluyl na gadar olacaq?

* Tortu hazirlayarkan tarazi vo 6l¢li gabindan na
ucun istifada etmak olar?

¢ Onlar tortu saat 1 tamama hazir etafek i
Bunun ugin onlarin neg¢a saat vaxti Qalib:

e Sizco, Lalanin anasi tortu harmsg bayra
bisirir? Bunu neca tayin ok olar?




Arasdirma-muzakira  Ciitlarla is

Lavazimat: olcl lenti.
isin gedisi:

* santimetr (sm)
¢ desimetr (dm)

Acar sozlar I—\

Bazan agyalarin uzunlugunu | 100 santimetr 1 metrdir.
santimetrla lgmak alverisli Metr qisa olaraq

olmur. Bunun Gg¢iin metrdan
istifada etmak daha rahatdir.

“m” kimi yazilr.
1m=100sm

) * metr (m)

1. 9vvalca taxmin etmakls, s

sonra isa 6lcmakla cadvali )

tamamlayin. Osya adi Ta(xm;ni Olgmaklo

- ; o) (sm)
2. Taxmini cavablarla o!gmadg Karandasin uzunlugu
alinan cavablari muqayisa edin. —
Stulun hinddarliyd

e Hansi asyalari 6lganda farq Qapinin eni

daha az alindi? Partanin eni
. J
g Ovorme N

Ogyalarin (WEITITEDY) a) b)
uzunlugu '
neca

metrdir?

200sm=2m

52



g Vistoailis 3

1. Samir stulun uzunlugunu

addimla 6lgmakls 1 addim D
oldugunu miayyan etdi. Sizco, % 4
stol va I6vhanin uzunluglari | e

Samirin addimlariile taxminan : \
neca addim olar?

2. Lalanin alinda tutdugu ¢ubugun uzunlugu 1 metrdir. O bu ¢ubugqla asyalarin
Olcularini tapmagq istadi. Har bir asyanin gostarilan olcllari taxminan necga
metr olar?

L

2m

Bazan uzunlugu 1 metrdan qisa olan asyalarin uzunlugu desimetrla
ds ifads edilir. 10 santimetr 1 desimetrdir. 1 gm =10 sm

. . . r
Desimetr gisa olaraqg “dm” kimi yazilr. ——————————

70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

1 metr




A<

4. osyalarin gostarilan olgularini desimetrla yazin.

20sm 80 sm | 90 sm

5. Santimetrlo ifada edin.
a)2dm b)10dm c)3dm d)7 dm e)4dm f) 8 dm

s
Masala halli

6. Kiga fanari isigfordan negca metr - 7. Goy lent girmizi lentdan
handdrdar? . neca santimetr uzundur?
- [
- - | 3dm
500 sm - ]
8. Lals diizbucaglinin bir tarafini xatkesls,

garsi tarafini isa qisgaclarla 6l¢di. Bir gisgacin
uzunlugu necga santimetrdir?




Arasdirma-muzakira

Kiitla

e Tarazinin gbzlarini barabarlasdirmak Gglin : tﬁg:ram (ka)

sag torafa hansi kubdan ne¢a dana qoymaq olar? ° qram (q)

Acar sozlar h

7

\

osyalarin agir, yaxud yungul olmasi onlarin kutlasindan asilidir. Kitlani 6lcmak
Uclin tarazilardan istifada olunur. Kitla cox vaxt kilogramla (kq) ifada edilir.

N

Katlasi 1 kg-dan daha yingul olan asyalarin katlasini
gramla ifadas etmak rahatdir. Qisa sakilda “g” kimi yazilir.

CEIEL [o]

osyalarin kutlasini tapin.




N

1. Har meyvanin kitlasi na gadardir? 9n agir va an ylngul meyvani miayyan
edin.

3. 9syalarin kitlasini hansi vahidla 6lgmak daha uygundur:
gramla, yoxsa kilogramla?

> & Bl

N\

[\ EYEIENE

4. Sakla asasan suallara cavab verin:
e 1 cay qutusu nec¢a qramdir?
* 6 bela cay qutusunun kutlasi na gadardir?

5. Lals pomidor, bibar va kokl tarazida ayri-
ayriligda ¢akdi. Pomidor 95 g galdi.

¢ Bibar pomidordan 48 g ylingul oldu. Bibarin
kiitlasi na gadar idi?

e Kok bibardan 25 g agir oldu. Kokin kitlasi na
gadar idi?

6. Sokar tozu 1 kq, 3 kq va 5 kg-liq torbalarda ) : D ka
satilir. 10 kq sakar tozu almaq Uglin hansi @

torbadan ne¢a dona gotlirmak olar? )5




kLD Tutum
Agar sozlar H

° tutum

o litr (/)

10/

Anar tutumu 10 / olan akvariumu doldurmagq tgln sakildaki gablarin yalniz
birindan istifada etmak istadi.
e Akvariumu doldurmagq UGguin qirmizi gabla nega dafa su tokmak lazimdir?

e Anar hansi gabla akvariumu daha tez doldura bilar?
. J

Oyrenma ~

Qablarin tutumu onlarin na gadar
su, yaxud basqa bir maye tuta

bildiyini gostarir. Mu*tallf formall 5 stokanin tutdugu su O
gablarin tutumu eyni ola bilar. cesarinen AL el

Tutum, adatan, litrla (/) ifada olunur.

JUuUY

2 [,3 Iva 4 [sutaxminan nega stakan suya barabardir?

L .
w
Har bir gabin tutumu neg¢a litr ola bilar? Qablari tutumuna gora boylkdan
kiciya sadalayin.

=i T




g Vistoailis :

. a) — —91 b) —u —91 —91

1. Qablarda cami nego _Zg _Zg _Zg _Zg _Zg

litr su var? Uygun misal yazin. —s! —s! —s! —s! —s!

—3] —31 —31 —31 —31

—21 —21 —21 —21 —21

—1/ —1/ —1/ —1/ —1/
.. v e a —91 b —91 c) —y¢
2. Kicik gablari boyuk gabdan ) ZZ% ) :Zg ) ZZ%
su tokiub doldurdular. Boyuk — o o
H 2 :3[ :31 :31

gabda neg¢a litr su galdi: —2 34 —2 61 —21 5 51
\ .

W EEIELEU

3. Har gazani doldurmagq tgun &
tutumu 2 / olan gabla nec¢a dafa @

su tokmak lazimdir?

4. Qabi 5 dafe su ila doldurub 5. 24 [ sudu 3 litrlik balonlara tokdular.
bos vedraya tokdilar. Vedrada Neca balon alindi?
neca litr su oldu?

6. Magazaya sahar 90 / slid gatirdilar. 7. Sirniyyat hazirlayan bir fabrik hafta

Gunortaya gadar 47 /, glinortadan arzinda 64 /, digari isa bundan 29/ az
sonra isa 35/ sid satildi. Magazada yag isladir. iki fabrik bir haftads comi
na gadar stid qaldi? neca litr yag isladir?

ll..ll.lml

-.- AYA .-Tmlmrlu:- pui mh.m
hﬂlhl? g =

h---------J




MOSOLOLORI HOLL EDIN

M3SOLONi ANLA
s PLAN QUR
‘ HOLL ET

YOXLA

Uzunlugq

S|
4l

1. Xalganin uzunlugu va eni
nec¢a santimetrdir? Xalcanin
eni uzunlugundan neca
santimetr gisadir?

S Ny 7 T NN
fg——-——955sm ——88 3

le.
I~

2. Elxanla Sabina eyni binada yasayirlar. Onlar maktabdan birlikda cixdilar.
Sabina birbasa eva getdi. Elxan isa avvalca marketa bas ¢akdi, sonra eva
getdi. Elxan neca metr ¢ox yol gat etdi?

o[ MARKET |
Feww

L e

84 m

3. Marketda meyvalarin 1 kilograminin giymati har birinin altinda yazilb.
3 kg banan va 2 kg alma alan alici =4
comi ne¢a manat 6damalidir?

¢ 5 manata hansi meyvadan neca
kilogram almaq olar?

3m

4. Bir un paketinin kitlasini tapin. ° 5. Tutumu 3 / olan balonu

6 dofo su ile doldurub

_— bos 20 litrlik gaba tokdilar. 6
& Qabin dolmasi ticlin daha neg
' ﬁ ¢ litr su tokmak lazimdir? /

59



&LD Toakrarlanan hadisalar

Arasdlrma muzaklra 1 | Acar sézlor [

* miimkiin olmayan hadisa
¢ takrarlanan hadisa

Lala golbagina diizdiiyd sonuncu muncugun sari olmasini istadi.

O, torbalarin igina baxmadan harasindan bir muncuq goéturda.

* Onun hansi torbadan goturdiyld muncug mitlaqg sari olacaqg?

* Onun hansi torbadan gotirdiyld muncug sari ola da bilar, olmaya da bilar?

e Onun hansi torbadan gotirdiyld muncug sari ola bilmaz?

* Muncuglar qolbaga hansi qayda ila dizilib? Bu gayda ne¢a dafa takrarlanir?

\ J
g Ovorme w
Els hadisalar var ki, Els hadisalar var ki, Amma ela hadisalar da

onlar mutlaq bas verir.. onlar bas vera da bilar, var ki, onlarin bas
Masalan: “Gecadan vermaya da bilar. vermasi mumkun deyil.
sonra mitlag glindiz Masalan: “Sabah hava Masalan: “Geca glinas
olacaq”. buludlu olacaq”. cixacaq”.

-

X Mutlaqg olacag. Ola bilar. Ola bilmaz.

Baladgi

Qutuda 2 gqirmizi va 1 sari diyma var. Lals baxmadan qutudan 2 diyms
cixartdi.

iki diiymadan biri gqirmizidir. 0/0 Ola bilmaz.

iki diiymadan biri gdydiir. O ® | Ola bilar.

iki diymadan biri saridir. o ® | Mitlaq olacagq.




AT :

1. 9dadlarin yazilis gaydasini miayyan edin. Har sualin dizgiin
cavabini tapin.

~N

a)l,3,5, .. Novbati adad 7 ola bilarmi? r . Y
. )| Ola bilmaz. )
( Novbati adadlardan biri 1 , 2
! 202 %5 8 ) ouey om tok adad ola bilarmi? J L Ola bilar. )
N\ ( ~\

c) 0, 15, 30 Novbati adadlardan istanilan birini Miitlaq olacaq.
| PemeTmmrt o gotiirsak o, clit adad ola bilarmi? - g

~—

galar ertas; s
s,

Bazi hadisalar
takrarlana bilar.
Masalan, glinliin
vaxtlari, haftanin

gunlari, aylar, o
fasillar daim 5,
takrarlanir.
ilin ay, hafta va glnlarini bilmak lgiin taqvimdan BecacleacsTs
istifada olunur. Masalan, sakildaki tagvima asasan, s e ot
i~ TSI R 11 12 13 14 15 16 17
mayin 1-i cima glnuddr. 187191202122 23 24
25 2627 28 29 30 31

2. Darsliyin 75-ci sahifasindaki tagvima asasan suallara cavab verin.
a) Sentyabr ayinin 15-i haftanin hansi glinadir?

b) Bazar glini ayin tak ginlari ola bilarmi?

c) Ayda 32 glin ola bilarmi?

d) Hansi aylarin ilk glinlari haftanin bazar glinadur?
L J

Masala halli

3. Samir kartlara baxmadan ikisini goturda.

¢ Bu kartlardaki adadlarin hasili ciit adad ola bilarmi?
e Bu adadlarin hasili 10-dan kigik ola bilarmi?

e Bu adadlarin hasili sifira barabar ola bilarmi?

N




YN Saat

Arasdirma-muzakira

f'l Acar sozlar |—\

* saat
* saat agrabi
* dagiga aqrabi

1 saat = 60 daqiga.

* tamamdir
e yarisidir
¢ islayib
\ e gqahb )
Rasm masgalasi saat 10 tamamda baslayir. R
L e Sizca, usaglardan kim tez, kim gec, kim isa vaxtinda galdi? )
g Ovorme \
Qisa aqgrab saati, uzun aqrab daqigani gostarir.
Daqiga aqgrabi
Daqgiga aqgrabi 12-nin Daqiga aqrabi 6-nin
ustiinds olanda ustiinds olanda
“Saat tamamdir” deyilir. “Saat yanisidir” deyilir.
Yarim saat Yarim saat
sonra ; sonra ;
Saat 1 tamamdir. Saat 2-nin yarisidir. Saat 2 tamamdir.
60
Dagiga aqgrabi tam bir 60 dagiga Dagiga agrabi 5579 ™ys5
dovrii 60 daqigaya edir. S\ 1 sqqe Qir@dadden  sof 410
Hamin vaxt arzinds saat - névbati adada { ;
aqrabi 1 vahid irali gedir: 5 daqigaya 45.;’

kecir.




Baladgi Y

Saat necadir?

J Saat 5-in
yarisidir.

1. Har bir saat tgln suallara cavab verin.
a) Saat necani gostarir? b) Yarim saat avval negani gostarirdi?
c) Yarim saat sonra ne¢ani gostaracak?

2. Har saatin gostaricisina asasan uygun vaxtlari sdylayin.

a) yarim saat avval; b) 1 saat avval; c) yarim saat sonra; d) 2 saat sonra.

Saat 9 tamamdir. Saat 10-a 5 daqiqga islayib. Saat 10-a 10 daqiqa islayib.

3. Saat necgadir?




A<

e Dagiga aqrabi 6 va 12 arasinda olanda “galib” deyilir.

Saat 3 tamamdir. Saat 3-a 5 daqiqa qalib. Saat 3-3 10 dagiga qgalib.

4. Saat negadir?

5. Har saat Ug¢lin uygun vaxtlari séylayin.
a) 5 deqiga sonra
b) 10 daqgiga sonra
c) 5 daqiga avval
d) 10 daqiga avval

\

[\ EEIENEI

6. Lale saat 3-un yarisi, gardas! iso ondan 2 saat sonra eva galdi.g™,
Lalanin gardasi eva saat necada galdi?

7. Elxan maktabdan ¢ixanda saat 1-a 15 dagiqga islayirdi.
O, eva catanda saat 1-a 25 daqgiga qalirdi.
Elxan maktabdan eva nec¢a dagigaya galdi?




UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Ust-uista nec¢a hadiyys qutusu qoyulsa, onlarin
hindurliyl dolabin hiindurliylina barabar olar?

2. Un sakar tozundan 2 dafa ylngildir.
Sagdaki tarazinin gozlarini
barabarlasdirmak Uiclin ne¢a
kilogramliq das qoymagq lazimdir?

3. Diinyada an boylk qarisga 3 q yuk dasiya bilir.
Sakildaki yarpagi 5 bela garisga dasiya bilarmi?

4. Conda 58 / su var idi. Tutumu 5/ olan
vedrani 7 dafa su ila doldurub ¢ana alavas etdilar.
Canda nega litr su oldu?

5. iyul ayinin tagvimina asasan suallara cavab verin. iyul 2020
a) Bu ayda nec¢a ¢arsanba axsami var? BelCa i Cza g Z E
b) Ayin 29-u haftanin hansi giintina dislir? 6 7 8 9 10 11 12

} . . . . . 13 14 15 16 17 18 19
c) Bazar glinlari ayin cit gunlari ola bilarmi? 20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 31

6. Har saat tclin uygun vaxtlari soylayin.

a) 1saatavval  e) Yarim saat avval S WA %

b) 1 saat sonra  f) Yarim saat sonra
c) 3saatavval  g) 15 dagiga avval
d) 3saatsonra  h) 15 dagiga sonra




e

MOLUMATLARIN TOSVIRI

Cadval, piktogram, diagram

Arasdirma-miizakira

N

MAY 2020
Be Ca € Ca C S B
1 2 3
4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31
. May ayinda haftanin glinlari
4
£3
52
S 1
©o
Be Ca ¢ Ca C S B
Gunlar

Anar may ayinin tagvimina
asasan haftanin ginlarinin
sayini diagramda tasvir etdi.

e Togvimin neg¢a sutunu var
va onlar nayi bildirir?

* Anar diagramda haftanin
hansi glinlarinin sayini sahv
verib?

e Diagramda cami nega rangli
xana olmalidir?

Satir £

Cadvalda malumatlar satir va sttunlarla tasvir olunur. Masalan, asagidaki
cadvalda har usagin hansi baligdan ne¢a dana saxladigi geyd olunub.

Situn @

Usaglarin adi Zolagh Qirmizi Sari
299 baliglar baliglar balglar
Samir 7 8 3
Lalo 9 6 5
Elxan 5 4 2
Aynur 3 6 4
Samirin baliglarinin sayini bels tapmaq olar: S

7+8+3=18

Har baligdan ne¢a dana var?

Malumatlarin tasviri



Baladgi ~

Cadvalda sanba va bazar glinlari magazada satiimis Sirniyyat |Senba| Bazar
sirniyyatin say1 geyd olunub. Cadvals asasan suallara  [gka 27 | 25
cavab verin. Keks 20 | 24
Nimuna: Pirojna 13 | 16
e Sonba va bazar ginlari comi ne¢a bulka satildi? Sokarbura| 19 | 18
27 +25=52 Paxlava 10 | 15

a) Sanba glinl nec¢a pirojna satildi?

b) Senba glinli an ¢ox hansi sirniyyatdan satildi? -

c) Sanba glinli cami nega sirniyyat satildi? e %}J '@
d) Bazar glinii coami neg¢a sirniyyat satildi? PN —
e) Bazar glini satilan sirniyyatlar sanba gini ]

satilanlardan na gadar coxdur? : 7
\ 4

g Viistocilis w
1. Lala dostlarindan 6zlari haqginda bazi malumatlari sorusub cadvalda yazdi.
Cadvala asasan suallara cavab verin.

T

Adi Kutlasi Saglarinin rangi Aila tizvlarinin sayi Kitablarinin sayi
Sabina 22 kq gara 5 15

Elxan 25 kq sarisin 4 8

Anar 26 kq gara 6 9

* Neca usagin sa¢l garadir?
e Kimin daha cox kitabi var?
e Kimin aila Gzvlarinin sayl daha ¢oxdur?

* Piktogramda tasvir edilan asyalarin sayi cox oldugda uygun isara iki vo ya
daha cox asyani ifada eda bilar. Masalan, verilan piktogramda har Yrisarasi

2 stikeri ifads edir. Piktograma Samirin stikerlori

asasan Samirin heyvan stikerlarinin Heyvanlar | vy &rivyy

sayini bela tapmagq olar: Maginlar IRGRG NG i L
2+42+2+2+2+2=12, Toyyaralar | vrivvevr

yaxud: 6-2 =12, Har v = 2 stiker




a3l \

2. Usaglar an ¢ox sevdiklari quglar | Quslar | Nega nafar Sevimli quslar
hagqinda malumati cadvalda qeyd | Tutuqusu | fiHi | Tutugusu
dil dval ib Flamingo | || Flaminqo
etdilar. Cadvala asasan tarti Goyarcin | [ Goyarein
edilan piktogramin har satrinda Biilbiil LI Biilbiil
ne¢a © isarasi olmahdir? Har © = 2 nafar

Eyni malumati muxtalif Gsullarla taqdim etmak olar. Masalan, bazar glini
forqgli yerlara gazintiya gedan usagqlarin sayini cadval, piktogram va
diagramla bels taqgdim etmak olar.

’ . .
- coDpvaL PIKTOQRAM DIAQRAM
_— Gazmaya gedan usaqlar
Hara Es aar Sayi Gazmaya gedan usaqlar Zoopark

Zoopark  |THHII 8 Zoopark |[¥¥%¥ Muzey

Muzey I111 4 Muzey OS

Teatr THi 6 Teatr VOB Teatr [N

_ 02 4 6 8
Har X =2 nafar Usaglarin sayi
3. Bagcadaki giillarin sayi diagramda tasvir Bagcadak giillar
edilib. Uygun cadval qurun va suallara Quzilgil
cavab verin: 0
) . 5 Lale
e Noargiz qizilgtldan na gadar ¢coxdur? G
e Lala qizilgildan nec¢a dafa azdir? Nargiz
° Baégada comi nega gul var? 0 5 10 1520 25 3035404550
Gullarin sayi
L g
Masala halli )

4. Piktogramda zoomagazadaki Heyvanlar

heyvanlarin sayi gostarilib. ]
e Magazada 6 tisbaga var. Piktogramda & Tbaga | AL

har /\ ne¢a heyvani gostarir? ¥ Baliq VAVAVAVAVAVAN
e Magazada har heyvandan na gadardir? @% povsan | AAAA
e Magazada cami ne¢a heyvan var? :
e Magazaya neco tisbaga gatirilss, onlarin w Pisik AA -
sayl dovsanlarin sayina barabar olar? é; Biilbil
L © Uygun diagram qurun.

68

Malumatlarin tasviri



%) Moalumatlari neca toplamali? JIEI L CI0

Malumat toplamagin yollarindan biri da sorgu kegirmakdir. _
Sorgu kecirmak t¢cin mixtalif insanlara eyni sual verilir va §
cavablar geyd edilir. Sonra isa bu cavablardan naticalar
cixarilir. Masalan, tutaq ki, 18 usaga “Hansi heyvani
sevirsan?” suali verilib va asagidaki cavablar alinib:

* pisik * pisik * pisik * pisik e tisbaga e pisik
° it e dovsan e pisik e dovsan et e it
e bulbil e bulbll = it e dovsan e pisik * pisik

Toplanmis malumatlari cadval, piktogram, yaxud diagramlar vasitasila
tagdim etmak olar.

Addim 1. Cavablar alindigca ' Addim 2. Sorgu Addim 3. Uygun piktogram, yaxud
cadvalda cizgilsr ¢akilir. bitdikdan sonra natico = diagram qurula bilar.
adadlarla yazilir. Sevimli heyvanim
Pisik
Sevimli heyvanim Sevimli heyvanim

B opisik ML I Pisik | III] 8 5 It

& it I it Il 4 & Bulbal

£ Bilbil ]| Bulbul ||| 2 &

£ Tisbaga || Tisbaga || 1 + Tisbaga I

“» Dovsan ||| Dovsan |[|| 3 Dovsan

01234561738
Usaglarin sayi

Cadval va diagrama asasan suallar vermakla mixtalif naticalar ¢ixarmagq olar.
Suallara cavab verin va alava suallar tortib edin.

e Usaqlar neca farqli heyvan adini ¢akdilar?
e Hansi heyvani sevan usaqglarin sayi daha coxdur?

PRAKTIK TAPSIRIQLAR

1. Sinif yoldaslariniza uygun suallar vermakla darsliyinizin 67-ci sahifasinda
tagdim olunan 1-ci tapsirigdaki kimi cadval tartib edin.

>

2. Suallardan birini secin va sorgu kecirin. 9n cox hansi fasli sevirs
Topladiginiz malumatlari mixtalif formalarda : .
on ¢ox hansi idman n@vu

. . . n&Sevirsan?
tagdim edin. Bu malumatlara aid suallar \
vermakla naticalar cixarin. On ¢ox hanglyemayigevirsal:




2-ci'SINIF UZR®
UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

e 6,7 10, 11, 13, 14, 15 va 16-c1 masalalari tartib edarkan Uzeyir Hacibaylinin
“Hesab masalalari” kitabindan (Baki, 1907-ci il) istifada olunmusdur.

e Catinlik daracasi nisbatan yiiksak olan masalalar “v<“ isarasi ila geyd edilmisdir.

1. Omallari yerina yetirin.

38 53 46

58 66 92 60 63 .52 46
B e BEEE R L I BEECH ECE B e
24 56 33 66 93 58 48 42 18 31
t6a T35 *Tee 733 723 T2 *3g8 725 Ta1 To2s
32 85 .19 56 .25 .36 _43 .24 .38 _87
15 — 6 ¥ts59 736 *Tes5 *36 27 tag T37 T29
18 25 29 27 40 9 16 13 35 26
32 ,15 ,20 ,25 ,29 .34 ,14 27 .20 .26
56 Ta2 T11 T3z TTg taq1 Ts3 fa7 Tis Toy
2. Hesablayin.

12:2 5-4 18:3 1-4 24:4 2-5 3-9 27:3 5-6 0-9
10:5 2-1 20:4 7:7 21:3 6-0 35:5 36:4 24:3 4-8

3. Hesablayin ve mugayisa edin.

35-19%24-7 63—-27 %74 — (55 -15) 54 -27+13 * 54— (27 + 13)
80-35%5-9 8:-3%x18+20+ 12 12:4%12:3 14:2%x62-32-18
4. 9dadlarin yazilma gaydasini miayyan edin va bos yerlara uygun sd8dlari 6
a) 297, 298, , , c) 200, 205, ___, 2

—_— 20’ ?
b) 120,130, , 150, d) 100, 150, 200, ‘w 0,
70 2-ci sinif lizra imumilagdirici tapsiriglar »




5. Verilan adadlari Venn diagraminin hansi hissalarina yerlasdirmak olar?

[SO-dan boyuk cit adadlar]

18, 36, 48 .

P Cut adadlar - p—
6, 75, 78, _ 50-dan bdyuk adadlar]
80, 83, 89

6. Kandlinin 26 gara

va 37 ag qoyunu var idi.

O bunlarin 45-ni satdi.
Kandlinin ne¢a goyunu galdi?

7. Bostanda 70 garpiz yetisdi.
Bostangi avval 36, sonra isa
28 garpiz yigdi. Bostanda

na gadar garpiz galdi?

8. Anarin kasdiyi paralelogramdan 2 li¢cbucaqg va 1 dizbucaqli alindi. Onun
kasdiyi paralelogram hansidir?

L/
9. Figurlari uygun qutulara yigmaq lazimdir.

e Har qutuda hansi fiqurlardan neca dana olacag?
e 1-ci qutudaki fiqurlar 2-ci qutudakilardan nec¢a dafa ¢ox olacaqg?

8 tapasi olan 5 tapasi olan Tapasi olmayan
fiqurlar fiqurlar fiqurlar

1-ci quty 2-ci quty 3-cii quty




10™. Sagird 30 gapiya karandas, 25 gapiya

30 g2 25 g2 35 qap
karandasyonan va 35 gapiya daftar aldi. ap asp
O, saticiya 1 manat verdi. =)

Satici na gadar pul gaytarmalidir?

11. Yeni parkda 3 yol saldilar. Birinci
yolun uzunlugu 30 m idi. Bu yol
ikincidan 12 m qisa idi.

e jkinci yolun uzunlugu neca metr idi?
e Ugiinc yol ikincidan 8 m uzun idi. ¢
Uclinci yolun uzunlugu neca metr idi? i

12, Tarazinin gozlari barabarlasib. Mavi, yasil va girmizi qutularin har birinin
kutlasini tapin.

o1 eI
I'II sa[Jsa[ s

13. Satici 20 / stidii 5 aliciya
satdi. Har alici eyni migdarda
sud aldi. 1/ stdin giymati

2 manat olarsa, har alici neg¢a
manat 6dadi?

Oq| 109 ]

14" Kandli bugdasini 6z kendlsrinda 56 manata sata bilar. Ancaq o, ugd

I 6
sohara aparib 82 manata satdi. Kandli yola 12 manat xarcladi. O, bug n%
sahara aparib satmagqla alave ne¢a manat gqazandi? %
. \,P )

2-ci sinif lizra imumilasdirici tapsiriqlar



15, Kandli har birinin giymati 8 manat olan 3 toyuq aldi. Toyuglara 6danilan
pula birinin giymati 4 manat olan ne¢a ciica almaq olar?

16, Kandli bir hinduskani
18 manata, o birini isa 19
manata aldi. O, bir middat
sonra bunlari birlikda 82
manata satdi. Kandli na
gadar pul gazandi?

17. Lals teatr binasina 3-a 5 daqiga galmis daxil oldu. Tamasa saat 4-in yarisi
baslayacaqdi.

e Lala tamasanin baslanma vaxtindan nec¢a daqgiga tez galdi?

* Tamasanin muddati 2 saatdir. Tamasa saat ne¢ada bitacak?

18. Diagramda darnaklara yazilan usaqglar hagqinda malumat verilmisdir.

e Darnaklara comi ne¢a usaq yazildi?

e Ragsa yazilanlar musiqiya yazilanlardan Darnaklara yazilan usaglar
nec¢a nafar azdir?

Sahmat
e Sahmata yazilanlar ragss yazilanlardan &
4 o o
ne¢a dafa coxdur? o Musiqi [
' ®
» Diagramdaki malumatlari cadvalds 8  Rags A

tasvir edin.
e Har 5 nafari % ila isara etmakla "

0O 5 10 5
) Usa sa
piktogram qurun. SF
\, .




w Métarizali ifada ( ) — bazi amallsrin métariza

daxilinda yazildigi ifads.
e Motariza daxilindaki ifadalar ilk olaraqg
yerina yetirilir.

Desimetr — 10 sm-a barabar uzunluq olc¢u
vahidi. Qusa olaraq “dm” kimi yazilr.

1dm=10sm

0 ©
[ 15—-(9+5)=15-14=1
012 34567 8910

e Motariza yoxdursa, toplama va ¢ixma
Dagiga — 1 saat 60 dagigadir. amallari soldan saga ardicil yerina yetirilir.
60

(1092
15-9+5=6+5=11
Miimkiin olmayan hadisa — he¢ zaman bas

vera bilmayacak hadisa. Masalan, geca
glinasin ¢ixmasi mumkin deyil.

9dadi ifada — adad, amal isaralari va
motarizalardan ibarat olan ifada. Masalan: Ola bilmaz.
12 + 25,54 —-(29 + 10), 30— (21 - 11)

omallar ardicilhigl — ifadanin giymatini
hesablayarkan amallarin diizglin ardicilligla
yerina yetirilmasi.

Onlugun ayrilmasi — azalandan 1 onlugu
ayirib takliklara 10 vahid kimi alava edilmasi.

Onluglar [Takliklar Onluglar _[Takliklar

PETEY

Qram — kitlanin 6lgl vahidlarindan

)

)

re V2 o 5
biri. Qusa oIarag q klmvl yazihr. il CID » 3 CID

Masalan, zancirotu ugaganinin -~ - ‘“ﬁ {m H g

kutlasi taxminan 1 gramdir. " 1= HIN g

Metr — 100 sm-a barabar uzunluq 6lgu g
vahidi. Qisa olaraq “m” kimi yazilir. Sonl. 2 takl. 4onl. 12 takl.
1 metr Takrarlanan hadisalar — miiayyan zaman

T kecdikdan sonra takrarlanan hadisalar.

0 10sm 20sm 30sm 40sm 50sm 60sm 70sm 80sm 90sm 100sm o ] . .
Masalan, glinln vaxtlari, haftanin ginlari,
Mablag — bir nega mali alanda 6danilacak  * 4y|ar, fasillar daim takrarlanrr.

dmumi pulun miqdari.

y\a‘o‘ Yanvar Fe,,

zar ertag;
82 ' G5, o° Ty

5

1I5M+4m +2m + 3M =24m

74

Sozliik



Taqvim — ayin tarixini, haftanin necanci ginu “islayib” — daqiga aqrabi 12 va 6 arasinda

v . oo oo " L one
oldugunu bilmak tgiln cadval. olanda “islayib” deyilir.
Yanvar 2020  Fevral 2020 Mart 2020
B.e|Cal| C [Ca|C| S | B B.e|Cal| C[Ca|C| S | B B.e|Cal| C [Ca|C| S | B

1.2 3 4 5 1 2 1
6/7 8 9/101112 3 4 5 6 7 8|9 2 3 45 6 7 8 _ i | h
13/14 15 16 17 /1819 10 11/12/13 14 15 16 9 10 11 12 13 14 15 Saatg a 5 daqlqa I§/3ylb.
2021 22 23 24 25 26 (17 18 19 20/ 21/22 23 16 17/18 19 20 21 22
27 28|29 30 31 24 25 2627 28 29 23 24 25 26 27 28 29

30 31

Aprel 2020 May 2020 iyun 2020

B.e|Gal ¢ |Ca|C| S |B|[Be|GalC|Ca|C|S|B|[Be|CalC|CalC|[S|B . .

123 45 123 123 45 6 7" “Qahb” —daqgigs aqrabi 6 va 12 arasinda
6 7 8 9 101112 4 5 6 7 8 9 10 8 9 10 11 12 13 14 y ) .
13114 15 1617 18 19 1112 1314 15 16 17 15 1617 1819 20 21 " olanda “galib” deyilir.
2021 2223 24 25 26 18 19 20 21 22 2324 22 23 24 25 26 27 28

27 28 29 30 2526 2728 29 30/31 29 30

iyul 2020 Avqust 2020  Sentyabr 2020 _ H

B.e|Cal C|Ca|C| S| B B.e|Cal C|Ca|C| S| B B.e|Cal C|Ca|C| S| B Saat 3 a 20 daqlqa qallb
1 2 3 4 5 12 1/2 3 4/5 6

6 7 8 9101112 3/4 5 6 7 8|9 7 8 910 11 12|13

1314 15 16 17 18 19 10 1112 13 14 15 16 14 15 16 17 18 19 20
202122 23 24 25 26 17 18 19 2021 22 23 |21 22 2324 25 26 27

27 28 29/30 31 24 25 26 27 28 29 30 28 29 30
31 ~ . .. . .
Oktyabr 2020  Noyabr 2020 Dekabr 2020 Sorgu keclrmak - mUXtallf Insanlara
Be/GCa/ ¢|Ca/C|S | B||BeGa  GC|Ca/ C|S | B||BelCa C|Ca C|S B . .
1120304 1 T 5 3 4 & ¢ . eynisual verib malumat toplamagq.
5 6 7 8 91011 2/3 4 5 6 7,8 7 8 910 11 12|13
12 13 14 15/16 17 18 'S 10 11 12/13 14 15 |14 15 16 17/18 19 20

19 20212223 24 25 16 1718 19202122 21 22 23 24 25 26 27
26 27 28 29 30 31 23 24 25 26 27 28 29 28 29 30 31

30
Hansi yemayi
Toplamanin yerdayisma xassasi — daha cox sevirsan?
toplananlarin yerini dayisanda com dayismir. kotlet [ ]
eeo oo oo ooo dolma ] /‘
3 +2=5 2 + 3=5 qutab [\/.&
342 2243 Vurmanin yerdayisma xassasi —

vuruglarin yerini dayisanda hasil dayismir.
“Saat tamamdir” — daqiga agrabi 12-nin
ustlinda olanda “Saat tamamdir” deyilir.

4-3=12 3-4 =12

Saat 2 tamamdlr. 4.3=3-4

Yiizliik — 100 taklik, yaxud 10 onlug.

100-dan boylk adadin yazilisinda sagdan
“Saat yarisidir” — daqige aqrabi 6-nin Ustiinda tglinc ragam yuzliklarin sayini gostarir.
olanda “Saat yanisidir” deyilir.

Yuzliklar | Onluglar
NN

2358

Saat 2-nin yarisidir.
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Pulsuz

Oziz maktabli!

Bu darslik siza Azarbaycan doévlati tarafindan bir dars ilinds istifada
Ugln verilir. O, darsilimuddatinda nazarda tutulmus biliklari gazanmaq tglin
siza etibarlidost va yardimgi olacaq.

inaniriqg ki, siz da bu darsliya mahabbatla yanasacaq, onu
zadalanmalardan qoruyacaq, tamiz va saligali saxlayacaqgsiniz ki, ndvbati dars
ilinda digar maktabliyoldasinizondan sizin kimi rahat istifada eda bilsin.

Siza tahsilda ugurlararzulayiriq!






